

饮马湖畔故事多 岳飞精神传千古

——“岳飞与漯河”系列之七

■本报记者 陈全义
张丽霞
见习记者 李慧莹

“说起岳飞在西营村的故事，一天一夜也说不完。”近日，郾城区孟庙镇西营村党支部书记刘少华告诉记者，西营村是一个历史悠久、民风淳朴、环境优美的村子，据传因岳飞指挥郾城大战时在此设立西大营而得名。

村史馆

在西营村村口，一幅巨大的以“郾城大捷”为主题的彩色墙绘引起了记者的注意。“那边的墙上还有《满江红》词作。”谈起岳飞，村民给记者当起了向导。

西营村因郾城大战得名的地方不少，有饮马湖、点将台、演兵场、运粮埠、粮草庠等，当地村民耳熟能详。“走，我们一起去村史馆，那里记录了很多岳飞的故事。”在刘少华的带领下，记者走进一座中小院落。

大门口，一块“西营村心意六合拳培训基地”牌匾映入眼帘。“相传心意六合拳为岳飞所创。村民农闲时会来这里练拳。”刘少华说。

院内东侧墙上“传承忠孝文化、弘扬岳飞精神”主题墙绘，包括岳飞生平、岳母刺字、岳飞治军品行、《满江红》词作、岳飞精神等；西侧墙上则是郾城大捷的历史背景、战役经过、影响及意义等。一套仿制的刀枪剑戟置于院中，几面旗帜迎风飘扬，给人一种肃穆之感。

村史馆门口挂着一副“百善之行孝为先，万事之理和为贵”对联。进入室内，一幅岳飞佩刀站立的画像栩栩如生。馆内以白色为主色调，图文并茂地介绍了西营村和岳飞的故事。一张张泛黄的照片和一个即将消失的遗迹，将记者带到了那个烽火连天的古战场。

饮马湖

西营村南边有一个湖，东西长300多米，南北宽约50米，水深5米左右。岸边海棠花开、绿草茵茵，栈道上几个人怡然自得地垂钓。“前辈们下的故事里，这里曾是岳飞驻军时战马饮水的地方，叫饮马湖。”刘少华告诉记者，“饮马湖作为西营村与岳飞有关的一大景观，早已声名远扬。这里是古柳河河道遗址，我们就着这个地势，将其改造成了村民游玩的地方。”

相传公元1140年郾城大战时，岳飞带领少量精锐骑兵，趁拂晓之际渡过沙河，一举突破金军防线。金军顽强抵抗，并派5000名兵士增援。岳家军不畏强敌，以一敌十，奋勇前进。金兵被迫向北逃跑，岳云等乘胜追击。时值夏季，天气炎热，人疲马渴，不少战马卧地不起，再难续航。

正当岳家军为战马干渴而焦急时，一个30亩左右的湖泊出现在眼前。清澈的湖水让骏马消了暑气，也让将



西营村村口，以“郾城大捷”为主题的彩色墙绘十分醒目。

本报记者 张丽霞 摄

士精神大振。岳飞看到该地南北要冲，南可直达沙南老营，北可威胁临颖，加上柳河可以运粮，又能解决水源问题，就在此设立了三个大营。这个湖泊就成为三个大营的饮马之处。后人为了纪念岳家军抗金壮举，把这个湖泊改名为饮马湖。

运粮埠

饮马湖北岸中间靠西有一个运粮埠，是岳家军粮草装卸之地。该埠口长100米，可停靠万斤粮船，从岸上到水边有砖砌的阶梯相连，方便军士装卸粮草。

南宋时期，柳河水量很大，并与颍河相连，便于舟楫穿行。直到20世纪初，柳河还可通航，岳家军遗留的埠口还在使用。

20世纪50年代，郾城大规模对柳河清淤，发现多批次大船遗物。这证明了柳河航运曾经有多发达。

岳飞在西营村建立大营后，为解决粮草问题，命令牛皋从江苏、浙江等地督运粮草，通过运河、颍河、柳河直达西营村，并在饮马湖北岸修建埠口，便于装卸粮草。周边的村民主动捐献砖块，军民合力建成一个岸上铺砖、阶梯砖砌的运粮码头，确保岳家军粮草供应及时。

近年来，由于柳河水量急剧减少，加上铁路、公路等交通逐渐发达，柳河帆影渐渐消失在时光里。曾为岳家军粮草供应作出巨大贡献的运粮埠，也湮没在历史中。

粮草庠

“运粮埠东北角还有一个岳家军露天堆放粮草的地方，叫粮草庠。”据刘少华介绍，粮草庠占地约5亩，与运粮埠紧挨着，互为一体，构成了岳家军西大营、后营和东大营的后勤保障系统。相传，粮草庠大门朝南，有正堂三间，是庠史居住、议事的地方，又叫庠司。两厢各有一个三间偏房，东侧

厢房为工作人员居住、办公之地，西侧厢房为看守粮草兵士居所。大门右侧为庠秉亭，里面放置着称粮食和分粮食的器具。

粮草庠储存了大量的粮草，最大储存量可达1万石，为岳家军取得郾城大战的胜利，提供了有力的后勤保障。岳家军离开后，粮草庠又被历代地方官员看重，成为地方政府储存物资的重要地方。

演兵场

点将台正南面，有一片空地，是岳家军操练的地方，称为演兵场，又名教场。相传岳家军入驻西营村后，为便于操练兵士，也为了训练时不打扰村民，岳飞命令手下在村南空地修建演兵场。据老一辈人讲，演兵场长90丈、宽60丈，主要训练科目有队列（阵法）、格斗与摔跤、弓箭、举重、马术、盾牌术、战车术等，主要训练器械有刀、枪、箭、弓、盾牌、石锁等。岳家军破解金兀术“铁浮屠”“拐子马”战术，就是在这里演练出来的。

在后来的五里店遭遇战、小商桥遭遇战和攻打临颖及颍昌时，岳云和张宪分别带领手持“钩镰枪”“藤牌”的背嵬军和游奕军，多次破解金军阵法，为取得郾城大捷、夺取颍昌府立下了大功。

放马坡

西营村北边，是一片坡地，被当地人称为放马坡，也称军马场。相传，这是岳家军西大营、后营、东大营骑兵军马放养之处。霍坚拦马的故事就发生在此。

当时，霍坚是岳家军军马场的主管，官职是都训练。郾城大战爆发时，岳家军只有1万多人，金军却有10万之众，更重要的是金军还使用了“铁浮屠”和“拐子马”，战局对岳家军极其不利。岳飞唯恐战役失利，亲率40余骑兵准备突入阵中。霍坚一向尊崇岳飞，害怕岳

飞出现闪失，猛然上前拦住战马，并说：“相公为国重臣，安危所系，奈何拒敌？”岳飞心急火燎，狠心用马鞭猛抽霍坚的手说：“非尔所知！”岳飞趁霍坚收手之机，策马飞驰，杀入战场。宋兵看到岳飞，士气大振，全力死战，以一当十，战到天黑，杀得金兵尸横遍野。金兀术全军溃败逃走，岳家军取得了郾城大战的胜利。

岳王祠

“听老人们讲，这里曾经还有一座岳王祠。”村民们说，岳飞取得郾城大捷、颍昌大捷、朱仙镇大捷，振奋了中原人的士气。宋高宗却连下十二道金牌，命令岳飞班师回朝，并以莫须有的罪名，残害了岳飞父亲和岳家军众多将领，解救了岳家军。

在西营村留守和养伤的岳家军兵士深感悲痛和愤懑。他们难以再随岳飞征战，报国壮志再无施展之处，于是就地解甲归田，改姓为“应”。为纪念岳家军，他们与当地应氏族人一起把村名改为西营、后营、东营，并在原点将台上建岳王祠，以纪念岳飞父子。

岳王祠坐北朝南，东西宽6丈，南北长10丈，建筑格局为传统的四合院，前后两进院落。前院进门是山门，山门两边是钟楼、鼓楼，院子两侧厢房为道士和香客居所。穿过二门，便是后院，院子中间有巨大的香炉，正面是大殿，供奉着岳飞塑像。两厢偏殿供奉着岳云、张宪、杨再兴、董先、王贵、牛皋等诸将塑像。

岳王祠建筑气势恢宏，建筑风格为典型的明清风格。岳王祠除了岳家军诸将塑像外，墙壁上以彩绘形式讲述岳家军大战金兵的故事，精美绝伦。院内一棵白果树遮天蔽日、粗壮苍劲，六七个人手臂相连方能围住。山门朝南，石阶通向官道，石阶与官道交会处，南置下轿石，北立拴马桩。历代过往岳王祠者，文官下轿，武官下马，以示对岳飞的尊崇。

1930年中原大战时，为抵抗驻守漯河的蒋军何成浚部的进攻，占据西营村的樊钟秀部下拆掉岳王祠，用岳王祠的砖木构筑工事。岳王祠就此彻底消失。

在岳飞精神的熏陶下，如今的西营村大力推进乡村振兴，促进文旅融合，打造了特色乡村文化墙，一墙一景，并聘请专业设计人员美化沿街门店，将乡村旅游与乡村振兴相结合，建设风景秀美、宜居宜业和美乡村。2021年，西营村成功入选“河南省乡村旅游特色村”名单，成为远近闻名的网红村。

大袁村村史馆 留住农耕记忆



大袁村村史馆内的老物件。

■文/图 本报记者 齐国霞
一个个老物件，见证了几十年群众生产生活的变化；一张张图片，记录了历史变迁中的精彩瞬间……4月17日，记者在临颖县皇帝庙乡大袁村村史馆看到了村里挖掘和保护的历史文化资源。这些历史文化资源让更多人了解了农村历史变迁，成为许多老乡乡愁的寄托。

村史馆装修简单，展示了生活用具、生产工具，介绍了大袁村村名由来、村情概况、民俗风情和出彩人物等。织布机、风箱、扁担、麦楼……这些村民自愿捐赠的老物件，斑驳陈旧，记录着岁月沧桑。

村民袁自忠说：“上了年纪的人看到这些老物件感觉很正常，因为大家用过。可是年轻人大多叫不出这些东西的名字。用扁担挑水、用织布机织布这些事，对他们来说很遥远。”

“这些老物件成为不少村民忆苦思甜的载体，同时也教育年

轻人珍惜现在的幸福生活，用勤劳的双手开辟新天地。”大袁村党支部书记王喜林说，村史馆建成后，成为大袁村的爱国主义教育基地、基层党建新窗口。

“老物件、老照片见证了村子从贫困到富裕、几代人艰苦奋斗的历程，激励大家继续奋进。”王喜林说，中小學生、返乡人员经常到村史馆参观。一些热心人士深受鼓舞，主动为家乡发展献计献策。

大袁村还把村史馆作为文明实践的重要阵地，教育引导群众崇德向善、见贤思齐。村史馆内展示着道德模范、“好婆婆”、“好媳妇”等先进典型的照片，用身边事教育身边人，引导村民弘扬良好风尚。

“村史馆成了村民共同的精神家园。”王喜林说，“如今，大袁村在经济、教育、医疗、基层治理等方面都有了长足发展。村民的获得感、幸福感更强了，干劲也更足了！”

记者在一线



4月18日，郾城区沙北街道嵩山社区工作人员到辖区门店排查消防安全隐患。

本报记者 张玲玲 摄



4月18日，郾城区沙北街道河滨社区志愿者开展清除城市“牛皮癣”专项行动。

本报记者 刘净涛 摄

漯河故事·厚重漯河

公交车司机拾金不昧

■本报记者 刘净涛
4月18日，市民刘女士将一面锦旗送到市公交集团，感谢103路公交车司机刘晓辉拾

金不昧。
4月15日，刘女士乘坐103路公交车时，不慎将手提包落在车内。包内有5100元

现金、银行卡、证件等。发现手提包丢失后，刘女士急忙联系市公交集团。工作人员告诉刘女士，手提包已经被公交车

司机刘晓辉捡到并交给管理人员登记。



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制或转载或引用，违者将依法追究法律责任。



如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



创业路与柳江路交叉口向北约80米路西，地砖缺失。



庐山路与黄河东路交叉口向南约200米路东，垃圾无人清理。



井冈山北路与淞江路交叉口向南约3米路东，道路破损。



淞江路与大白山北路交叉口向东约350米路北，井盖移位。